
Η πολιτική και εκλογική στρατηγική τιέρα από το περιεχόμενο 

είναι οε συνάρτηση με τη συνοχή και την κλιμάκωση των επιλογών 

και των πρωτοβουλιών, που με τη σειρά τους είναι σε συνάρτηση 

με συγκεκριμένες χρονικές στιγμές.

Σ #ένα προσδιορισμένο χρόνο 60 ημερών που μένουν μέχρι τις 

εκλογές έχει καθοριστική σημασία η επιλογή, η θέση το μήνυμα 

και το πρόγραμμα.

Εχει καθοριστική σημασία η στιγμή της εκφοράς τους και της 

ανάδειξής τους.

Εχει καθοριστική σημασία ο φορέας πρόσωπό ή όργανο που περνά 

το μήνυμα.

Οφείλει να μήν αγνοεί κανείς ότι έχει την ίδια σημασία 

το τ λ , το πότε, το πώο και ποιός λέει κάτι.



Εκλογική στρατηγική

Καθοριστικότατα.

λ. Παράγοντες πουεπηρρεάξουν το κλίμα προς τις 
εκλογές.

X. Ατμόσφαιρα πολιτικής αστάθειας, κοινωνικής, αποδιοργάνωσης, 
ανασφάλειας.

2. Πολλαπλές μορφές κινδμνολογίας για την οικονομία.

3. Ανάδειξη Προέδρου της Δημοκρατίας

4. Συνοχή, σταθερότητα και έργο οικουμενικής κυβέρνησης.

5. Εξελίξεις στα Βαλκάνια - μειονότητες - Τουρκία.

6. Ρόλος και πρωτοβουλίες δικαιοσύνης

7. Τρομοκρατία κλίμα αποσταθεροποίησης.·

8. Εξελίξεις στην Ευρώπη, Ανατολική και Δυτική.
•

Σε όλα τα παραπάνω το ΠΑΣΟΚ πρέπει να έχει διαμορφωμένη 
πολιτική, θέσεις και επιλογές με'οαωήνεια διατυπωμένες και να 
κατοχυρώνεται σαν εγγυητική δύναμη ομαλότητας και 
σταθερότητας.

V—  Ενίσχυση της εικόνας του ΠΑΣΟΚ με πρωτοβουλίες
 ̂ Εναλλακτικοί και συμπληρωματικοί ρόλοι Προέδρου
\— κυβερνητικού κλιμακίου > Κ.Ο. - Κινήματος.



Β. ΠΑΣΟΚ·νέο πλαίσιο αναφοράς.

Κρίνουμε απολύτως αναγκαίο να αποκρυσταλλωθεί ιδεολογικά, 
πολιτικά και προγραμματικά η θετική μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ σε 
σχέση με αυτά που συμβαίνουν στον κόσμο, στην Ευρώπη, τα 
Βαλκάνια και μπροστά στο 2000.

Πρέπει να πφμε στις εκλογές με ενοποιημένο και σύγχρονο 
λόγο.

X. Αποκρυστάλλωση των ιδεών, των αξιών και των προτάσεων του 
ΠΑΣΟΚ π.χ. ανοιχτή ελεύθερη κοινωνία, κοινωνία αλληλεγγύης 
και δικαιοσύνης, δημοκρατικός εκσυγχρονισμός, μεταρρύθμιση, 
αλλαγή με συναίνεση, διάλογο και σιγουριά.
Δημοκρατία με ανθρώπινο πρόσωπο, σοσιαλισμός με ανθρώπινο 
πρόσωπο, Ευρώπη κλπ.
Συντεχνίες- μειοψηφίες, κοινωνική συμπεριφορά των συντεχνιών 
και των μειοψηφίών.
Κοινωνία των πολιτών. Υποχρώσεις και δικαιώματα των πολιτών. 

Η αναψορά είναι ενδεικτική.

2. Νέα προγραμματική πρόταση.

Κάτω από τις σημερινές συνθήκες για να είναι ελκτικό και 
πιστευτό ένα πρόγραμμα πρέπει να αναφέρεται σε κάθε τομέα με 
συγκεκριμένες δεσμεύσεις και επιλογές. Πρέπει να υπάρχει 
βέβαια, ολοκληρωμένο και ιεραρχημένο πρόγραμμα για κάθε 
τομέα.

Σήμερα γενική απαίτηση είναι για πρόγραμμα με προτεραιότητες 
τέτοιες που να υπηρετούν τον εκσυγχρονισμό, την μεταρρύθμιση 
και την κίνηση ως απάντηση στην ακινησία στην κρίση και στο 
αδιέξοδο, στην στασιμότητα.

Στο νέο προγραμματικό μας σχέδιο πρέπει να περιέχονται
ξεκάθαρες θέσεις στους παρακάτω τομείς: Σαφέστατο σχέδιο, τί 
πιστεύουμε, τί θα κάνουμε.

. /...



Εξωτερική πολιτική

Ευρώπη '92, Ανατολική - Δυτική.

Βαλκάνια. Ειρήνη - σταθερότητα - ισορροπία - μειονότητες.

Οικονομία μέ έμφαση οτη σταθερότητα, την ανάπτυξη, την 
προστασία του πραγματικού εισοδήματος. Αξιόπιστη αύξηση 
πόρων - διεύρυνση φορολογικής Βάσης, ολοκληρωμένη απάντηση 
στα ελλείμματα.

•

Κράτος πρόνοιας με την ασφαλιστική δικλείδα του κοινωνικού 
κεκτημένου.

Ανάπτυξη με τη διασφάλιση ευκαιριών, κινήτρων, οριζόντων, 
πρωτοβουλίες παραγωγικές - δημιουργικές.

Ποιότητα ζωής, περιβάλλον, οικολογία. Εμφαση σε συγκεκριμένα 
μέτρα.

Δημόσια διοίκηση. Απάντηση θετική στο τέλμα. Εμφαση σε 
κράτος αποδοτικό, αποτελεσματικό, σύγχρονο όχι σπάταλο κλπ.

Ναρκωτικά.

Ορίζοντες και δικαιώματα για νέους.

./



Πειστική, σίγουρη αηάντηση για την κυβέρνηση, το πρόγραμμα 
και την ιχροοιιτική την άλλη μέρα των εκλογών.

Αηάντηση : ΠΑΣΟΚ ΠΡΩΤΟ ΚΟΜΜΑ

Ανεξάρτητα ano αυτοδυναμία, συνεργασία γιατί: στις σημερινές 
συνθήκες αηαιτείται κοινωνική συναίνεση και αυτή 
διασφαλίζεται με πολυκομματική συνεργασία που με τη σειρά 
της απαιτεί προγραμματική σύγκλιση και κυβερνητικό σχέδιο 
με συνοχή και χρονικό ορίζοντα χωρίς αλλεπάλληλες κρίσεις 
νομιμοποίησης στις βασικές επιλογές.

Σύγχρονη δημοκρατική προοδευτική κυβέρνηση, Συνεργασία 
ανανεωτικών, δημοκρατικών, προοδευτικών δυνάμεων. Οχι 
λαϊκομετωπική στρατηγική.

Το ΠΑΣΟΚ δυνατό, ισχυρό στη Βουλή και στο Λαό ως εγγύηση για 
σταθερή κυβερνητική λύση και για σοβαρή προετοιμασία για το 
'92.

Το Βασικό υπονοούμενο πριν τις εκλογές πρέπει να είναι η 
σιγουριά πως το ΠΑΣΟΚ θα είναι στη κυβέρνηση και πως δεν 
υπάρχει κυβερνητική λύση χωρίς το ΠΑΣΟΚ.



Γ. Γενικού πολίτικοι εκλογικοί στόχοι:

1. Γενικός εκλογικός στόχος: ΠΑΣΟΚ πρώτο κόμμα χωρίς προς τ<|̂  
πάνω όριο.

- Εκλογική συρρίκνωση της ΝΔ.

- Η δυνατή μεγαλύτερη εκλογική και κοινοβουλευτική πλειοψηφία 
των προοδευτικών σοσιαλιστικών εκσυγχρονιστικών δυνάμεων.

- Συνασπισμός; εκλογικό ποσοστό;
Μικρά κόμματα, Δ£ΑΝΑ; Ακροδεξιοί, Οικολόγοι.

2. Γενικός πολιτικός στόχος.

- Πρωτοβουλία κινήσεων στο ΠΑΣΟΚ.

ΠΑΣΟΚ σταθερό, ανανεωτικό ρεύμα με κυριαρχία και ηγεμονία.

Σύγχρονη δημοκρατική προοδευτική κυβέρνηση μόνη λύση 
ανεξάρτητα από αυτοδυναμία.

Σχέσεις ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού.

- Προγραμματική πλειοψηφία ΤΓροοίάίΙΐΐΙϊΐ/

- Ελλειψη αυτοδυναμίας της ΝΔ - προγραμματική μειοψηφία
νεοφιλελευθερισμού. £  Οβϊ>·̂ Γ(^  Α

—  ίοβο'ϊο*: α Μ ν υοί^
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Σύνθετο πολιτικό σκηνικό με την παρουσία και άλλων κομμάτων 
π.χ. ΔΗΑΝΑ ή με τη συσπείρωση προσώπων με απήχηση στη 
Δημοκρατική Συμπαράταξη, έτσι ώστε να αποφεύγεται ο 
λαϊκομετωπικός χαρακτήρας των συνεργασιών.

Απαραίτητη προσέγγιση για μονοεδρικές ή και ευρύτερες σε 
κρίσιμους νομούς, ως συμβολική πράξη για διαμόρφωση ρεύματος 
εξουσίας και σιγουριάς καθώς καί για προμήνυμα μετεκλογικής 
προγραμματικής συμφωνίας.

Σενάριο Α. ΠΑΣΟΚ άνοδος, πρώτο κόμμα Κοινοβουλευτική αυτοδυναμία.
Δυνατότητες: σχηματισμού κυβέρνησης μιας ευρύτερης
συμπαράταξης χωρίς συμμετοχή του Συνασπισμού.

Ευρύτερη κυβέρνηση με κριτική υποστήριξη του Συνασπισμού.

κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού και εκσυγχρονιστικών δυνάμεων.

Δυνατότητες: - ΠΑΣΟΚ με Συνασπισμό και εκσυγχρονιστικές 
δυνάμεις.

Οκουμενική κυβέρνηση 

- Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ

3. Υποθετικά σενάρια.

Σενάριο Β. ΠΑΣΟΚ άνοδος, χωρίς αυτοδυναμία

./



Ν.Δ. - Συνασπισμός

Στις δύο αυτές εκδοχές (Α καί Β) το ΠΑΣΟΚ βγαίνει εκλογικά, 
πολιτικά και στρατηγικά ενισχυμένο. Εχει ενισχυθεί το 
στρατηγικό του πλεονέκτημα να κατέχει κεντρική θέση στο 
πολιτικό φάσμα. Γύρω του μπορούν να δημιουργηθούν 
προγραμματικές συμφωνίες και κυβερνήσεις πολυκομματικού 
χαρακτήρα.

Σε κάθε περίπτωση τα σενάρια Α και Β ιαοδυναμούν με την μη 
αυτοδυναμία της ΝΔ και τη δυνατότητα κυβερνητικής λύοης πέρα 
από τη ΝΔ. Μια τέτοια εξέλιξη ουνιστά ήττα εκλογική 
πολιτική και στρατηγική της συντηρητικής παράταξης.

Με μια μη άολ^τική ή μή λαϊκομετωπική στρατηγική του ΠΑΣΟΚ η 
ΝΔ μπορεί να μπεί σε κρίση στρατηγικής και ηγεσίας που 
μπορεί να πάρει χαρακτήρα εσωκομματικής πόλωσης και 
διάοπασης μέχρι το φθινόπωρο του '90 (δημ. εκλογές).

Μια τέτοια εξέλιξη συνδυάζεται με την αλλαγή του πολιτικού 
τοπίου και την απόδειξη νέου ισχυρού εκσυγχρονιστικού, 
μεταρρυίμιστικού λόγου προερχόμενου από τον συντηρητικό χώρο 
που μπορεί να διευρύνει την στήριξη ενός κυβερνητικού 
σχήματος ενισχύοντας ή διαφοροποιώντας μια προγραμματική 
συμφωνία.

Συμπερασματικά: Η ήττα της ΝΔ παραπέμπει σε μια δεύτερη φάση 
εξελίξεων με βάση το σενάριο Α και Β.

Σενάριο Γ. Υπόθεση : ΠΑΣΟΚ σταθερό με οριακή αύξηση ή οριακή πτώση. 
Συνασπισμός: σημαντική πτώση.
Ν.Δ. οριακή αυτοδυναμία.

Πιθανό: σχηματισμός κυβέρνησης,]αλλαγή εκλογικού νόμου, Ν.Δ. 
με πρωτοβουλία κινήσεων, κυριαρχία και ηγεμονία του 
συντηρητικού χώρου, εκλογές τον Οκτώβρη.

. / ...



Μία τέτοι,α εξέλιξη είναι, δυσμενής γιατί δημιουργεί ανοιχτή 
κρίση στον ευρύτερο δημοκρατικό χώρο και διαμορφώνει όρους 
επικείμενης κρίσης σε σχέση μ ετην φυσιογνωμία« τη 
στρατηγική και την προοπτική του ΠΑΣΟΚ«’

Με σταθερό δεδομένο την πτώση του Συνασπισμού.
Γ'/ϋΰ^ελεί κοινή διαπίστωση και ομολογία ότι ο ΣΥΝ βρίσκεται 

σε κρίση ταυτότητας και στρατηγικής τόσο ως ενιαίο πολιτικό 
σχήμα« όσο και το ΚΚΕ και η ΕΑΡ ως συνδετικοί φορείς. Η 
εκλογική του πτώση θεωρείται δεδομένη και μπορεί να πάρει 
χαρακτήρα καθίζησης.

Αυτό δημιουργεί μαι περίπλοκη εικόνα στην εκλογική γεωγραφία 
και την κατανομή των εδρών.

Σε κάθε περίπτωση ο ΣΥΝ βρίσκεται σε ένα δίλλημμα;

Συνεργασία με ΠΑΣΟΚ. Αυτό σημάινει ότι ο ΣΥΝ ανεξάρτητα από 
την πτώση του σαν χώρος έχει μια προοπτική αλλα με 
συμπληρωματικό ρόλο.

Αρνηση συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ. Μια τέτοια επιλογή στο όνομα 
της καθαρότητας« της μεγάλης αντιπολίτευσης ή του αυτόνο|λι 
ρόλου οδηγεί τον ΣΥΝ σε καθίζηση» διάσπαση χωρίς καμμιά 
προοπτική.

Η όποια προσέγγιση με το ΣΥΝ που κρίνεται αναγκαία πρέπει να 
γίνει κυρίως με δημόσιο διάλογο μετά από την κατάθεση 
αυτόνομων προγραμματικών προτάσεων. 0 δημόσιος διάλογος
μπορεί να γίνεται με βήματα σχεδιασμένα και αξιόπιστα και να 
προετοιμάζει με πολύ προσοχή μια μετεκλογική σύγκλιση και 
κυβερνητική συνεργασία. ^^Αυτή η διαδικασία πρέπει να~- 

/δημιουργεί σταθερές ελπίδες και σιγουριά στην κοινή γνώμη.



Το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει, σε χαμμιά περίπτωση να ανοίγει μέτωπο 
συγκρούσεων με τον ΣΥΝ γιατί κάτι, τέτοιο και συσπειρώνει το 
ρεύμα του αλλά και καθιστά αρνητική την οποιαδήποτε

ιδοτει τη Ν.Δ. που θα προβάλλει ως σίγουρη κυβερνητική

ις η προσέγγιση και η επαφή με τον ΣΥΝ πρέπει να είναι 
;αθερό αλλά χαμηλό προφίλ και να γίνεται uc ''γνήσι*^' 
ισώπους του χώρου.

βοηθάει σημαντικά την καλλιέργεια της ιδέας της 
>γασίας και μιας σίγουρης λύσης για την επόμενη μέρα.

ιτική ή βίαιη προσέγγιση θέτει σε δοκιμασία την 
►οπία και τη συνοχή του ΣΥΝ.
διευκολύνει τον προσεταιρισμό ενός αντί - ΠΑΣΟΚ μικρού 

ρεύματος του Συνασπισμού από τη ΝΔ.

ρίπτωση χρειάζεται προσοχή γιατί στον ΣΥΝ υπάρχει 
και κρίση αξιοπιστίας των συνομιλητών μας καθώς 

>ετικές κομματικές ή προσωπικές στρατηγικές των 
τελεχών του.

1. Γενική καμπάνια -μηνύματα.
Α'φάση προετοιμασία 
Β'φάση γενική 
Γ'φάση εξειδιχευμένα

Χρήση μέσων: τν-ράδιο -τύπος (ημερήσιος - περιοδικός - 
επαρχιακός) έντυπο υλικό - αφίσοες.

Δ Πολιτικός εκλογικός σχεδιασμός -. πρωτοβουλίες.
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Ολα πρέπει να έχουν κλιμάκωση καί να είναι οε συνάρτηση με 
τις οικονομικές δυνατότητες.

2. Ειδικοί εκλογικοί στόχοι.

α) Κρίσιμοι νομοί. Αριθμοί ψήφων οριακό ποσοστό κατανομή εδρών. 
Απόλυτη ανάγκη ειδικού σχεδίου με επιθετικούς στόχους π.χ. 
για να χάσει έδρες η ΝΔ (Κυκλάδες).

Ταυτόχρονα σχέδιο με αμυντικούς στόχους για να μη χάνει έδρα 
το ΠΑΣΟΚ. Επεξεργαία σεναρίου κατανομής και διαφοροποίησης 
των εδρών με πτώση του ΣΥΝ.

β) Συνεργασία σε μονοεδρικές και άλλους κρίσιμους νομούς. 
Πρωτοβουλίες. Πότε, πώς, από ποιους.

γ) Εκλογικοί στόχοι κατά νομό - επαρχία, πόλη, χωριό.
Συνιστά επιλογή υποψηφίων και διάταξη τους κατά επαρχίες και 
κοινωνικούς χώρους.
Υποψήφιοι γέφυρες με όμορους χώρους.



Η καμπάνια μας οφείλει να αναδείξει με έμφαση τους

παρακάτω τομείς:

α. Οικονομία Σταθερότητα κοινωνική ειρήνη, εκσυγχρο

νισμός, ανάπτυξη, με προτάσεις εφικτές και λύσεις 

συγκεκριμένες.

β. Κράτος - Πρόνοιας - Κοινωνία Αλληλεγγύης - Κοινω

νικό κεκτημένο διασφάλιση και κατοχύρωση.

γ. Εξωτερική πολιτική - Βαλκάνια - Ειρήνη - σταθερότη

τα ισορροπία - Μειονότητες - Ελσίνκι - Ευρώπη, 1992 

και ολοκλήρωση - Η τριγωνική σχέση Βορρά - Νότου - 

Ανατολής.

δ. Περιβάλλον - Οικολογία - Ποιότητα ξωής.

ε. Ναρκωτικά 

στ. Δημόσια Διοίκηση

C. Ισονομία - Ιοοπολιτε ία

η. Ευκαιρίες - Κίνητρα - ΟρίΓ.οντες - Δυνατότητες για 

επιχειρηματικές και δημιουργικές πρωτοβουλίες.



ΟΜΑΔΑ - ΦΥΛΛΟ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Εμφαση σε:

• Eunade.Cc ομάδες

• Μεσαία στρώματα (ελεύθερα εηαγγέλματα - εηαγγελματίες 

έμποροι. - Βιοτέχνες) .

• Αγρότες (Ισονομία πράσινης δραχμής - Παρεμβατικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις π.χ. Ελαιουργική κλπ.).

Εμφαση:

• Γυναίκες

• Νέοι

• 45 - 55

Εμφαση:

Φ Στρώματα με ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση.

Εμφαση:

• Σε θέματα κινήματα και πολίτες με κοινωνική ευαισθη

σία (ναρκωτικά - οικολογία κλπ.).

• Σε πολίτες με σύγχρονο και επίκαιρο προβληματισμό 

(νέα και ειδικά στρώματα πολύ κινητικά και με ειδι

κά μέσα έκφρασης και επικοινωνίας).

• Περιοδικά κλπ.

/



α. Συγκεντρώσεις 

Πότε; Πού; Τι;

β. Παρουσίες σε συμβολικούς χώρους 

η.χ. Εργασιακούς 

Πολιτιστικούς 

Αθλητικούς 

Κοινωνικούς

η.χ. Σίνδος - ναρκωτικά 

Πότε; - Πού;

γ. Πρωτοβουλίες

• Συνεντεύξεις στην Τ.ν. (Κρατικό και Ιδιωτική) 

Περιεχόμενο - χρόνος - ζώνη - 5'λεπτά

• Φλας (Μικρές'συνεντεύξεις)

• Συνεντεύξεις με δημοσιογράφους.

ι
• Διάλογος με Μητσοτάκη και Φλωράκη.

• Εφημερίδες

• Περιοδικά (γενικά και ειδικά).

• Ραδιοφωνία

(Κρατική " Ιδιωτική - Δημοτική Αθήνα-Θεσ/νίκη-Επαρχία).

• Βιντεομηνυμα

• Κασσέτα - μήνυμα

• Ξένος τύπος



6. Επαφές ~ Συναντήσεις

• Κοινωνικές Οργανώσεις (ΓΣΕΕ - ΠΑΣΕΓΕΣ).

• Ευπαθείς Ομάδες κλπ.

ε. Συναντήσεις - Ταξίδια Εξωτερικού

• Προσκεκλημένοι σοσιαλιστές π.χ. Μωρουά.

• Πρεσβευτές

• Συνάντηση Βιέννης.

Στο πρόγραμμα του Προέδρου είναι αναγκαίο χρονικά να 

προσδιοριστεί η σύγκληση των παρακάτω οργάνων:

• ΚΟΕΣ

• Εθνικό Συμβούλιο ΔΗΣΥ

• Πανελλαδική Σύσκεψη Ν.Ε.-Τ.Ε.-ΝΟΔΕΑ-ΤΟΔΕΑ

• Κ.Ε.

• ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ - ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

• Ανάδειξη των ενοτήτων του προγράμματος.

Επίσης είναι αναγκαίο να προβλεφθούν σταθερές συναντή

σεις με το Ε.Γ. και το Πολιτικό Συμβούλιο της ΔΗΣΥ.

• Υπάρχει η παρουσία και η ομιλία στο φορούμ για την

Ευρωαριστερά 3-4 Μαρτίου.



• Εγκαιρη προετοιμασία για ομιλίες στις πρωτεύουσες 

Νομών.

• Επισκέψεις σε εργασιακούς χώρους.

• Ειδικό πρόγραμμα για γυναίκες, νέους, μικρομεσαίους, 

εθνικοτοπικούς κλπ.

• Καταμερισμός εξειδικευμένων στελεχών σε εκπομπές 

διαλόγου

• Ραδιόφωνο - Τηλεόραση

• Τύπο

• Συγκρότηση - λειτουργία ΝΟΔΕΑ ΤΟΔΕΑ- εξειδικευμένο 

πρόγραμμα κατά νομό-επαρχια-πόλη-Αριθμητικοί στόχοι 

κατά χωριό.

• Κώδικας δεοντολογίας υποψηφίων.

• Επιτροπή Ελέγχου.



Ζ. ΕΤΕΡΟΔΗΜΟΤΕΣ - ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ

• Σχέδιο αντίστοιχο με εκείνο του Νοεμβρίου.

Η. ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΑ

• Ψηφοδέλτια

• Νομική Κάλυψη

• Κατάθεση υποψηφιοτήτων

• Δικαστικοί αντιπρόσωποι

• Εκλογικοί αντιπρόσωποι κλπ.

Θ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ


